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ИСТОРИЯ

РАЗРАБОТКА УРОКА  
ПО ИСТОРИИ В 10 КЛАССЕ 
«ÊÍЯÆÅÑÊÈÉ ÇÀÌÎÊ»

ЦЕЛЬ УРОКА:

ïðîäîëæèòü çíàêîìñòâî ñ æèçíüþ äðåâíèõ ðóñè÷åé, ñôîðìèðîâàòü îáðàçíîå ïðåäñòàâëåíèå 
î êíÿæåñêîì çàìêå. Àêòóàëèçèðîâàòü çíàíèÿ ó÷àùèõñÿ ïî èñòîðèè ñðåäíèõ âåêîâ. Ó÷èòü íà 
îñíîâå ñðàâíåíèÿ ñîñòàâëÿòü ðàçâåðíóòûé ðàññêàç, îïèðàÿñü íà èëëþñòðàöèè. Ïðîäîëæèòü ðàáîòó 
ïî çàêðåïëåíèþ íàâûêîâ ðàáîòû ñ òåêñòîì — ìàðêèðîâêà òåêñòà, âûäåëåíèå ëèíèé ñðàâíåíèÿ.

ЛИТЕРАТУРА

1.	 Ñàõàðîâ À.Í., Áóãàíîâ Â.È. Èñòîðèÿ Ðîññèè ñ äðåâíåéøèõ âðåìåí äî êîíöà 17 âåêà: ó÷åáíèê. –  Ì.: 
«Ïðîñâåùåíèå», 2006.

2.	 Â. Äàðêåâè÷, Ã. Áîðèñåâè÷. Äðåâíÿÿ ñòîëèöà Ðÿçàíñêîé çåìëè. — Ì., 1995.
3.	 Àðõåîëîãèÿ ÑÑÑÐ. Äðåâíÿÿ Ðóñü. Ãîðîä, çàìîê, ñåëî. — Ì.: Íàóêà, 1985.
4.	 Ô. Áðîøàð. Ñðåäíåâåêîâüå. Åâðîïà óêðåïëåííûõ ôåîäàëüíûõ çàìêîâ. — Ì.: Îëìà-Ïðåññ, 1999.

ОБОРУДОВАНИЕ УРОКА:

ó÷åáíèê, àïïëèêàöèè, èëëþñòðàöèè — Ëþáå÷ñêèé çàìîê Âëàäèìèðà Ìîíîìàõà, ðåêîíñòðóêöèè 
êíÿæåñêèõ äâîðîâ. Èëëþñòðàöèè íà êàæäîì ðàáî÷åì ìåñòå. Êîìïüþòåð.

ХОД УРОКА

ÝÒÀÏ 1. Àêòóàëèçàöèÿ çíàíèé ó÷àùèõñÿ.
ÒÅÐÌÈÍÎËÎÃÈ×ÅÑÊÈÉ ÄÈÊÒÀÍÒ (îòâåòû ïèøóòñÿ â ñòîëáèê).

1.	 Ãëàâíûé èñòî÷íèê áîãàòñòâà â ñðåäíåâåêîâüå		  ÇÅÌËß
2.	 Èìÿ êèåâñêîãî êíÿçÿ, ñîïðàâèòåëÿ Äèðà			   ÀÑÊÎËÜÄ
3.	 Âòîðîå èìÿ Âëàäèìèðà Âñåâîëîäîâè÷à			   ÌÎÍÎÌÀÕ
4.	 Êèåâñêèé êíÿçü, ïðàâèâøèé äî 912 ã.				    ÎËÅÃ
5.	 Êàêîé ãîðîä íà Ðóñè íàçûâàëè Öàðüãðàä?			   ÊÎÍÑÒÀÍÒÈÍÎÏÎËÜ 

Õàðëàøîâà  
Åëåíà  

Âëàäèìèðîâíà
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Ïðîâåðêà, ÷òåíèå ïåðâûõ áóêâ îòâåòîâ, ïîñëå ýòîãî íà äîñêå — òåìà óðîêà:
КНЯЖЕСКИЙ ЗАМОК 

Ó÷àùèåñÿ çàïèñûâàþò òåìó â òåòðàäü. Ó÷èòåëü çàäà¸ò âîïðîñ:
—	 Êàêèå àññîöèàöèè ó âàñ âîçíèêàþò ïðè ñëîâå «ÇÀÌÎÊ»?

Íàïèøèòå èõ, ÿ áû ïîñîâåòîâàëà èëè ïåðå÷èñëèòü ïðèëàãàòåëüíûå äëÿ õàðàêòåðèñòèêè çàìêà, èëè 
ñîñòàâèòü êðàòêîå îïèñàíèå, à, ìîæåò áûòü, âû ïðåäëîæèòå ñâîé âàðèàíò. (Ñèòóàöèÿ âûáîðà.)

ОЗВУЧИВАНИЕ ЗАПИСЕЙ, ОБСУЖДЕНИЕ 

Ñåãîäíÿ ìû íå ïðîñòî ïîçíàêîìèìñÿ ñ óñòðîéñòâîì çàìêà, íàì íóæíî áóäåò îïðåäåëèòü åãî 
ñèëüíûå è ñëàáûå ñòîðîíû.

ÝÒÀÏ 2. Ñ êàêèìè ñòðàíàìè ó âàñ ÷àùå âñåãî àññîöèèðóþòñÿ çàìêè?
ИЛЛЮСТРАЦИЯ ОДНОГО ИЗ ЗАПАДНОЕВРОПЕЙСКИХ 
ЗАМКОВ

— Èçâåñòíû ëè çàìêè íà Ðóñè?
Ýòî è åñòü ïðåäìåò íàøåãî ñåãîäíÿøíåãî óðîêà. Íàì íóæíî ñäåëàòü îïèñàíèå çàìêà, ñðàâíèòü 

åãî ñ åâðîïåéñêèì. Äëÿ âûïîëíåíèÿ ýòîé çàäà÷è ïîòðåáóþòñÿ íåêîòîðûå ñïåöèàëüíûå òåðìèíû, 
îáîçíà÷àþùèå ÷àñòè çàìêà.

Äàëüíåéøóþ çàïèñü ÿ ïðåäëàãàþ âåñòè ñ ïîìîùüþ òàáëèöû.

(Òàáëèöà ïðîåöèðóåòñÿ ÷åðåç êîìïüþòåð.) 
Ýòó òàáëèöó ìû áóäåì ïîïîëíÿòü ïî õîäó óðîêà, à îêîí÷àòåëüíî âû åå çàïîëíèòå äîìà. Ó÷àùèåñÿ 

íàçûâàþò ýëåìåíòû çàìêà, à ó÷èòåëü äîïîëíÿåò äðåâíåðóññêèìè íàçâàíèÿìè. 
ÝÒÀÏ 3. Îïèñàíèå çàìêà ïî èëëþñòðàöèè.
Ïåðåä ó÷àùèìèñÿ ðåïðîäóêöèè ñ ðåêîíñòðóêöèåé Àþáå÷ñêîãî çàìêà (ïî Ðûáàêîâó). Îïèñàíèå 

ìîæåò áûòü ïèñüìåííûì, óñòíûì, ñ ïîìîùüþ ïëàíà, ñõåìû. (Ñèòóàöèÿ âûáîðà.) 
ОЗВУЧИВАНИЕ, дополнения.

ÝÒÀÏ 4. Ó÷àùèåñÿ ñðàâíèâàþò ñâî¸ îïèñàíèå ñ òåêñòîì èç ìîíîãðàôèè Ðûáàêîâà Á.À., òåêñò 
âûâåäåí ÷åðåç êîìïüþòåð. Ïðîâåðêà ïðàâèëüíîñòè îïèñàíèÿ ïî îïèñàíèþ Ðûáàêîâà Á.À.

«Ïîñòðîåí íà Çàìêîâîé ãîðå. Ñòåíû èç ãëèíû è äóáîâûõ ñðóáîâ. Çàìîê — ÷àñòü ñèñòåìû 
îáîðîíû ãîðîäà, åãî äåòèíåö. Îò ãîðîäà îòäåëåí ñóõèì ðâîì, ÷åðåç êîòîðûé ïåðåêèíóò ìîñò. Çà 
ìîñòîì — óçêèé ïðîåçä ìåæäó ñòåíàìè. Âîðîòà ñ äâóìÿ áàøíÿìè èìåëè äîâîëüíî ãëóáîêèé 
òîííåëü ñ 3 çàñëîíàìè, êîòîðûå ìîãëè ïðåãðàäèòü ïóòü âðàãó. Ïðîéäÿ âîðîòà, ïóòíèê îêàçûâàëñÿ 
â íåáîëüøîì äâîðèêå, ãäå ðàçìåùàëàñü ñòðàæà, îòñþäà áûë õîä íà ñòåíû, çäåñü áûëè ïîìåùåíèÿ 
ñ î÷àãàìè äëÿ îáîãðåâà ñòðàæè è îêîëî íåáîëüøîå ïîäçåìåëüå, óçèëèùå. Ñëåâà îò ìîùåíîé äîðîãè 
— ãëóõîé òûí, çà êîòîðûì — êëåòè — êëàäîâûå. Â  ãëóáèíå «äâîðà ñòðàæè» — áàøíÿ (âåæà). 
Ýòî ñîîðóæåíèå íå ñâÿçàíî ñ êðåïîñòíûìè ñòåíàìè. Â  ïîäâàëàõ áàøíè — ÿìû — õðàíèëèùà 
äëÿ çåðíà è âîäû.

Âåæà — öåíòð çàìêà, òîëüêî ÷åðåç íåå ìîæíî ïîïàñòü â êíÿæåñêèé äâîðåö. Â  âåæå, ñêîðåå 
âñåãî, æèë óïðàâëÿþùèé. Çà áàøíåé — íåáîëüøîé ïàðàäíûé äâîð, íà êîòîðîì ñòîÿë øàòåð. Çäåñü 
áûë ïîòàéíîé ñïóñê ê ñòåíå — “âîäÿíûå âîðîòà”».

Ñëóøàÿ òåêñò, ó÷àùèåñÿ çàïîëíÿþò òàáëèöó:

Ïðîâåðêà çàïèñåé.
ÝÒÀÏ 5. Êàê âûãëÿäåë çàìîê èçíóòðè? 
Àêòóàëèçàöèÿ çíàíèé ïî èñòîðèè ñðåäíèõ âåêîâ.
Åñëè êëàññ çàòðóäíÿåòñÿ, ìîæíî ïðåäëîæèòü ñõåìó äîíæîíà èç ó÷åáíèêà ïî èñòîðèè ñðåäíèõ 

âåêîâ. Äëÿ ñðàâíåíèÿ — ñõåìà âíóòðåííèõ ïîìåùåíèé â ëþáå÷ñêîì äâîðöå. ×òî ìîæíî äîïîëíèòü 
â òàáëèöó ñðàâíåíèÿ?
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ÝÒÀÏ 6. Êòî æèë â çàìêå? Ïðîäîëæèòå ïåðå÷åíü, â íàçâàííûå òåðìèíû âñòàâüòå 
ïðîïóùåííûåáóêâû è îáúÿñíèòå èõ çíà÷åíèå 

— ãí-ùàíèí 	 (îãíèùàíèí)
ò—í		  (òèóí)
äðó-è—êè		 (äðóæèííèêè)
— ãð-äè   		 (ãðèäè)
÷-ë—ü		  (÷åëÿäü)

Ïîñëå ïðîâåðêè — äîïîëíèòåëüíûé ìàòåðèàë.
Â  çàìêå ìîãëî ïðîæèâàòü 200—250 ÷åëîâåê. Ðåìåñëåííèêè æèëè è â çàìêå, íî îñíîâíîå 

íàñåëåíèå — çà åãî ñòåíàìè. Ëþáå÷ áûë ñîææåí ñìîëåíñêèì êíÿçåì â 1147 ãîäó. 
Ýòàï 6. Ïîäóìàéòå è îòâåòüòå íà âîïðîñ: Â  ×ÅÌ ÑÈËÀ È ÑËÀÁÎÑÒÜ ÇÀÌÊÀ? 

Ïîñëå îòâåòîâ óêàçàòü íà íåîáõîäèìîñòü þðèäè÷åñêîé çàùèòû çàìêà. 

ÝÒÀÏ 7. Êàê ïðîâîäèëè âðåìÿ îáèòàòåëè çàìêà? Ðàáîòà ñ ó÷åáíèêîì, ñòð. 149. Ðàññêàç, 
äîïîëíåíèÿ. À  òåïåðü ïðîàíàëèçèðóéòå óðîê, îöåíèòå íîâèçíó èíôîðìàöèè.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ: 

ðàññêàçàòü î çàìêå, ñðàâíèòü ñ çàïàäíîåâðîïåéñêèì.

ИСТОРИЯ

МЕТОДИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ ОПЫТА 
ПО ПРЕДМЕТУ «ПРАВО». 
ÏÐÎÅÊÒ «ÆÈÂÎÅ ÏÐÀÂÎ»

Ôîðìà ïðîâåäåíèÿ ïðîåêòà — ôðàíöóçñêàÿ ìàñòåðñêàÿ. 
Ó÷àñòíèêè ïðîåêòà — ó÷àùèåñÿ 10 êëàññà. 
Ïðåäìåò — ïðàâî. Ïðîãðàììà À. Íèêèòèíà.
Ïðîåêò — èññëåäîâàòåëüñêèé, ïðàêòèêî-îðèåíòèðîâàííûé, âíóòðèøêîëüíûé, ïðåäìåòíûé, 

ñðåäíåé ïðîäîëæèòåëüíîñòè (1 ìåñÿö, 5 óðîêîâ), ãðóïïîâîé.
Îñíîâîïîëàãàþùèé âîïðîñ: Êàê ñêàçêó ñäåëàòü áûëüþ?
Ïðîáëåìíûé âîïðîñ: Ïðàâà ÷åëîâåêà: ðåàëüíîñòü èëè ìå÷òà èäåàëèñòîâ?

УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ

1.	 Ïðàâà ðåáåíêà. ß èõ çíàþ? Ñîáëþäàþ? Óìåþ çàùèòèòü?
2.	 Â  ÷åì çàêëþ÷àþòñÿ ìîè ïðàâà è îáÿçàííîñòè â øêîëå?
3.	 Êàêîâû ïðàâà è îáÿçàííîñòè ðåáåíêà â ñåìüå?
4.	 ×òî ìíå ïîëåçíî çíàòü èç òðóäîâîãî êîäåêñà? È çà÷åì ìíå ýòî íóæíî?
5.	 Êòî òàêîé îìáóäñìåí? Íóæåí ëè îí Ïñêîâñêîé îáëàñòè?

ДИДАКТИЧЕСКИЕ ЦЕЛИ ПРОЕКТА

—	 Ôîðìèðîâàíèå óìåíèÿ óâèäåòü áîëüøîå â ìàëîì,
—	 óìåíèå óâèäåòü ïðîáëåìó è íàìåòèòü ïóòè ðåøåíèÿ,
—	 ôîðìèðîâàíèå ïðàâîâîé êóëüòóðû, àêòèâíîé æèçíåííîé ïîçèöèè.

МЕТОДИЧЕСКИЕ ЦЕЛИ 

1. 	 Ó÷èòüñÿ íàõîäèòü, àíàëèçèðîâàòü, îáîáùàòü èíôîðìàöèþ.
2.	 Ó÷èòüñÿ íàâûêàì èññëåäîâàòåëüñêîé ðàáîòû: óìåíèþ ôîðìóëèðîâàòü îñíîâîïîëàãàþùèé 

è ïðîáëåìíûå âîïðîñû, ñòàâèòü öåëü ðàáîòû, îïðåäåëÿòü õîä ðàáîòû, ôîðìóëèðîâàòü âûâîäû.
3.	 Ó÷èòüñÿ ñîñòàâëÿòü àíêåòû, ïðîâîäèòü ñîöèîëîãè÷åñêèé îïðîñ è îáðàáàòûâàòü ðåçóëüòàòû.
4.	 Ñîâåðøåíñòâîâàòü íàâûêè íàïèñàíèÿ ýññå, ïóáëè÷íîãî âûñòóïëåíèÿ.
5.	 Ñîçäàâàòü ïðåçåíòàöèè, áóêëåòû, êîëëàæè.

ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ ЦЕЛИ:

—	 âîñïèòàíèå òîëåðàíòíîãî îòíîøåíèÿ äðóã  ê äðóãó,
—	 óìåíèÿ ñîòðóäíè÷àòü, ïðèîáðåòàòü íàâûêè êîììóíèêàòèâíîé êóëüòóðû.

ТЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЙ УЧАЩИХСЯ

1. Ìîè ïðàâà è îáÿçàííîñòè â øêîëå.

Âàñèëüåâà  
Ãàëèíà  

Èâàíîâíà
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2. «Ñåìüÿ — ýòî îáùåñòâî â ìèíèàòþðå», èëè Ïðàâà ðåáåíêà â ñåìüå.
3. «Òðóä, êîòîðûé íðàâèòñÿ ïåðåñòàåò áûòü òðóäîì», èëè Áåç òðóäà íå âûòàùèøü ðûáêó èç 

ïðóäà.
4. Ïðàâà ðåáåíêà: çíàþ, ðåàëèçóþ, çàùèùàþ.
5. Îìáóäñìåí — ýòî ???

ТЕМЫ УРОКОВ:

Óðîê ¹ 1. «Âåëè÷àéøåå ïðàâî — ýòî ïðàâî áûòü íåïðàâûì». 
Óðîê ¹ 2. «Áåç èäåè íåò èññëåäîâàíèÿ». Ýòàï ñàìîñòîÿòåëüíîé ðàáîòû.
Óðîê ¹ 3. «...Ëèøü íåìíîãèå ïðîáëåìû èìåþò òîëüêî îäíî ðåøåíèå». 
Óðîêè ¹ 4—5. «Óñïåõ ïðèõîäèò ê òîìó, êòî äåëàåò òî, ÷òî ëþáèò».

ХОД ПРОЕКТА

Óðîê ¹ 1. Òåìà «Âåëè÷àéøåå ïðàâî — ýòî ïðàâî áûòü íåïðàâûì» 
Öåëü: ïðîáóäèòü èíòåðåñ ê ïðåäñòîÿùåé ðàáîòå.
Çàäà÷è: ðàçâèòèå óìåíèÿ êðàòêî ôîðìóëèðîâàòü ìûñëü, îáîáùàòü; ïîâûøåíèå èíòåðåñà 

ê ñàìîñòîÿòåëüíîé, èññëåäîâàòåëüñêîé äåÿòåëüíîñòè.
Îáîðóäîâàíèå: äëÿ ó÷èòåëÿ: êàáèíåò, îáîðóäîâàííûé êîìïüþòåðàìè; ïðåçåíòàöèÿ ó÷èòåëÿ; äëÿ 

ó÷àùèõñÿ: ðàáî÷èé ëèñò (çàïîëíèòå òàáëèöó).

Õîä óðîêà
1	 ýòàï — ýòàï «ñõâà÷èâàíèÿ» èëè «èíäóêöèè», öåëü — âûçâàòü ÷óâñòâà. Íà÷àëî äîëæíî 

áûòü íåîæèäàííûì, âàæíî ïðîáóäèòü èíòåðåñ ê ïðåäñòîÿùåé ðàáîòå. Ýòî ñâîåîáðàçíûé òîë÷îê, 
âûçûâàþùèé ïîëîæèòåëüíîå èëè îòðèöàòåëüíîå îòíîøåíèå ê ïðîáëåìå, ÿâëåíèþ, ñîáûòèþ. Èãðà 
«Âîïðîñ — îòâåò». Âñå ó÷åíèêè âûñòðàèâàþòñÿ â ðÿä íà îäíîé ëèíèè. Ïðè ïðàâèëüíîì îòâåòå 
äåëàþò îäèí øàã  âïåðåä.
•	 Ñ êàêîãî âîçðàñòà ðåáåíîê âïðàâå ñàìîñòîÿòåëüíî îáðàòèòüñÿ â ñóä çà çàùèòîé ñâîèõ 

ïðàâ?
•	 Ñ êàêîãî âîçðàñòà ðåáåíîê ïðèîáðåòàåò ïðàâî íà óâàæåíèå åãî ÷åëîâå÷åñêîãî äîñòîèíñòâà?
•	 Íà êîãî êîíêðåòíî Êîíâåíöèÿ î ïðàâàõ ðåáåíêà âîçëàãàåò îòâåòñòâåííîñòü çà çàùèòó ïðàâ 

è èíòåðåñîâ äåòåé?
•	 Ñ êàêîãî âîçðàñòà ðåáåíîê èìååò ïðàâî íà ó÷åò ñâîåãî ìíåíèÿ â ñåìüå?
•	 Êòî â øêîëå ìîæåò çàùèòèòü âàøè ïðàâà?
•	 Êòî òàêîé îìáóäñìåí?
•	 Êàêèå îðãàíèçàöèè â íàøåì ïîñåëêå, â Ïñêîâñêîé îáëàñòè ìîãóò çàùèòèòü âàñ? Êàêîé âûâîä 

ìîæíî ñäåëàòü èç èãðû?
2	 ýòàï — äåêîíñòðóêöèÿ, ýòàï ïðîçðåíèÿ, ðàçî÷àðîâàíèÿ â ïîëíîòå è ñîâåðøåíñòâå 

èìåþùèõñÿ çíàíèé. Êàæäîìó ïðåäîñòàâëÿåòñÿ âîçìîæíîñòü ïðîÿâèòü èíèöèàòèâó â îïðåäåëåíèè 
ïóòåé ïîèñêà íîâîãî çíàíèÿ.

Ó÷èòåëü çàäàåò âîïðîñû, ó÷àùèåñÿ çàïîëíÿþò òàáëèöó. 

Çàïîëíåíèå òàáëèöû

Îáñóæäåíèå òàáëèöû.
Âû — ñòàðøåêëàññíèêè. Ìíîãîå ñåé÷àñ âàì êàæåòñÿ äîáðîé ñêàçêîé. Íî ÷åðåç ãîä âû âûéäèòå 

èç ñòåí øêîëû, ðîäèòåëüñêîãî äîìà è âñòóïèòå â íîâóþ ñîâñåì âçðîñëóþ æèçíü. Ñìîæåòå ëè âû 
àäàïòèðîâàòüñÿ ê íîâûì óñëîâèÿì, íîâûì ëþäÿì, ñìîæåòå ëè âû çàùèòèòü ñåáÿ, áóäåòå ëè æèòü 
òàê, ÷òîáû íå ïðèíîñèòü âðåä îêðóæàþùèì ëþäÿì? Âîïðîñîâ ìíîãî. Êàê íàéòè îòâåò? Êàê ñêàçêó 
ñäåëàòü áûëüþ? ×òî ïîðîé íå õâàòàåò íàì äëÿ óñïåøíîãî ðåøåíèÿ ïðîáëåì? Äà, äåéñòâèòåëüíî, 
çíàíèé è êîìïåòåíòíîñòè â êàêîì-ëèáî âîïðîñå. Âû ïîëó÷àåòå â øêîëå ðàçëè÷íûå çíàíèÿ. Ìû 
íà÷èíàì ñ âàìè ãîâîðèòü î ïðàâîâûõ çíàíèÿõ. Ìû áóäåì ñîçäàâàòü ïî ýòîé òåìå ïðîåêò. Çíàêîìñòâî 
ñ ýòàïàìè ðàáîòû íàä ïðîåêòîì. Èòàê, ðàáî÷åå íàçâàíèå íàøåãî ïðîåêòà «Ïðàâà ðåáåíêà». ß 
ïðåäëàãàþ âàì îñíîâîïîëàãàþùèé âîïðîñ: êàê ñêàçêó ñäåëàòü áûëüþ? Îáùèé ïðîáëåìíûé âîïðîñ: 
ïðàâà ÷åëîâåêà: ðåàëüíîñòü èëè ìå÷òà èäåàëèñòîâ?

Äîìàøíåå çàäàíèå — îïðåäåëåíèå ïðîáëåìíûõ âîïðîñîâ â ðàìêàõ îñíîâîïîëàãàþùåãî âîïðîñà 
è îáùåãî ïðîáëåìíîãî âîïðîñà; îïðåäåëåíèå òåì èññëåäîâàíèÿ; ïîèñê èíôîðìàöèè ïî òåìå.
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Óðîê ¹ 2. Òåìà «Áåç èäåè íåò èññëåäîâàíèÿ»
Öåëü: ñïîñîáñòâîâàòü ðàçâèòèþ èíòåðåñà ê òåìå ïðîåêòà.
Çàäà÷è: ó÷èòü äåòåé ôîðìóëèðîâàòü ïðîáëåìíûå âîïðîñû, òåìû èññëåäîâàíèÿ, ñòàâèòü ãèïîòåçû; 

îñóùåñòâèòü âûáîð ðåçóëüòàòà ïðåäñòàâëåíèÿ êîíå÷íîãî ïðîäóêòà; ñôîðìèðîâàòü ìèêðîãðóïïû; 
ðàçâèâàòü íàâûêè ñàìîñòîÿòåëüíîé ðàáîòû â ïîèñêå è àíàëèçå èíôîðìàöèè; ðàçðàáîòàòü êðèòåðèè 
îöåíêè êîíå÷íîãî ïðîäóêòà ðàáîòû.

Îáîðóäîâàíèå: êîìïüþòåðíûé êëàññ, ïðåçåíòàöèÿ ó÷èòåëÿ.
Íà÷íåì óðîê ñ âèçóàëüíîãî îáùåíèÿ, äëÿ ýòîãî ñÿäåì ïî êðóãó, ÷òîáû õîðîøî äðóã  äðóãà 

âèäåòü è ñëûøàòü, ëåãêî îáùàòüñÿ — «êðóãëûé ñòîë»
Íàïîìíèì äðóã äðóãó èíôîðìàöèîííóþ îáëàñòü, íàä êîòîðîé ðàáîòàåì, íàçîâåì ñôîðìóëèðîâàííûå 

âàìè âîïðîñû, òåìû èññëåäîâàíèÿ (ñîâìåñòíàÿ êîððåêòèðîâêà, èñïîëüçóåòñÿ êëàñòåð). Òåìà íàøåãî 
óðîêà: «Áåç èäåè íåò èññëåäîâàíèÿ». Ïîïðîáóåì ñôîðìóëèðîâàòü îáùóþ ãèïîòåçó (èñïîëüçóÿ 
«ìîçãîâîé øòóðì»).

Áûòü ìîæåò, ìû íàéäåì òî îáùåå, ÷òî ïîçâîëèò îáúåäèíèòü óñèëèÿ è ðàáîòàòü ñîîáùà 
íåáîëüøèìè ãðóïïàìè? Ïîèñê îáùåãî, îáúåäèíåíèå â ìèêðîãðóïïû ïî îáùèì ïðîáëåìíûì âîïðîñàì 
(ñôîðìèðîâàëîñü 5 ìèêðîãðóïï). Â  êàæäîé íàó÷íîé, èññëåäîâàòåëüñêîé äåÿòåëüíîñòè äîëæíà áûòü 
èäåÿ, ðåøåíèå êîòîðîé è áóäåò ðåçóëüòàòîì ðàáîòû. Îáñóæäåíèå â ãðóïïàõ. Êàæäûé âûáðàííûé 
âàìè âàðèàíò ïðåäñòàâëåíèÿ ðàáîòû áóäåò îöåíèâàòüñÿ ïî îïðåäåëåííûì êðèòåðèÿì.

Ïðàêòè÷åñêàÿ ðàáîòà — ðàçðàáîòêà êðèòåðèåâ îöåíèâàíèÿ ïðåçåíòàöèè, áóêëåòà, êîëëàæà, 
ïóáëè÷íîãî âûñòóïëåíèÿ, êðèòåðèåâ îöåíêè ðàáîòû ãðóïï. Ó÷èòåëü ïðåäëàãàåò êðèòåðèè îöåíèâàíèÿ 
èññëåäîâàòåëüñêîé ðàáîòû. Ïðàêòè÷åñêàÿ ðàáîòà îðãàíèçóåòñÿ â çàâèñèìîñòè îò âûáîðà ó÷àùèìèñÿ 
ðåçóëüòàòà ðàáîòû.

Äîìàøíåå çàäàíèå. Ñáîð èíôîðìàöèè ïî ïðîáëåìíîìó âîïðîñó, ñîñòàâëåíèå àíêåò, ïðîâåäåíèå 
ñîöèîëîãè÷åñêîãî îïðîñà, îáðàáîòêà äàííûõ. 

Ýòàï ñàìîñòîÿòåëüíîé ðàáîòû.
Óðîê ¹ 3. Òåìà «...Ëèøü íåìíîãèå ïðîáëåìû èìåþò òîëüêî îäíî ðåøåíèå» 

Çàäà÷è: óòî÷íåíèå èíôîðìàöèè, êîððåêòèðîâêà, âíåñåíèå èçìåíåíèé, äîïîëíåíèÿ. 
Îáîðóäîâàíèå: êàáèíåò, îáîðóäîâàííûé êîìïüþòåðàìè; ëèòåðàòóðà ïî òåìå. 
Óðîê ïîäâîäèò èòîãè ñàìîñòîÿòåëüíîãî ýòàïà ðàáîòû ó÷àùèõñÿ, ó÷èòåëü âûñòóïàåò â ðîëè 

êîíñóëüòàíòà, ó÷àùèåñÿ ãîòîâÿòñÿ ê çàùèòå ñâîåé ðàáîòû.
Óðîêè ¹ 4—5. Òåìà «Óñïåõ ïðèõîäèò ê òîìó, êòî äåëàåò òî, ÷òî ëþáèò» 

Öåëü: ïðåäñòàâèòü ðåçóëüòàò ñâîåé ðàáîòû.
Çàäà÷è óðîêà: óìåíèå ôîðìóëèðîâàòü è àðãóìåíòèðîâàòü ñîáñòâåííóþ òî÷êó çðåíèÿ; îáîáùàòü 

ïîëó÷åííûå äàííûå, äåëàòü âûâîäû; óìåíèå îöåíèòü ðàáîòó ãðóïï.
Îáîðóäîâàíèå: êîìïüþòåð, ìóëüòèìåäèà, ïðåçåíòàöèÿ óðîêà, òâîð÷åñêèå ðàáîòû ó÷àùèõñÿ, 

êðèòåðèè îöåíêè ðàáîòû ãðóïï, âûõîäíàÿ êàðòà óðîêà.
Ôîðìà ïðåäñòàâëåíèÿ ðåçóëüòàòà ðàáîòû: áóêëåò, ïðåçåíòàöèÿ, èññëåäîâàòåëüñêàÿ ðàáîòà, 

ïóáëè÷íîå âûñòóïëåíèå, êîëëàæ.

Êðèòåðèè îöåíêè ðàáîòû ãðóïï:
1.	 Ëîãè÷íîñòü ïîñòðîåíèÿ ìàòåðèàëà.
2.	 Äîêàçàòåëüíîñòü ïðèíèìàåìûõ ðåøåíèé.
3.	 Óìåíèå àðãóìåíòèðîâàòü ñâîè çàêëþ÷åíèÿ, âûâîäû.
4.	 Íåîáõîäèìàÿ è äîñòàòî÷íàÿ ãëóáèíà ïðîíèêíîâåíèÿ â ïðîáëåìó.
5.	 Ýñòåòèêà îôîðìëåíèÿ ðåçóëüòàòîâ ïðîåêòà.
6. 	 Óìåíèå îòâå÷àòü íà âîïðîñû îïïîíåíòîâ. 

Ðåôëåêñèÿ. Çàïîëíèòå «Âûõîäíóþ êàðòó óðîêà».
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ИСТОРИЯ

МЕТОДИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ
ОПЫТА ПО КРАЕВЕДЕНИЮ
ÏÎ ÒÅÌÅ «ÊËÀÄÎÂÀЯ ÈÑÒÎÐÈÈ»

УЧЕБНЫЙ ПРЕДМЕТ:

Ïðîåêò ðåàëèçîâàí â ðàìêàõ êðàåâåä÷åñêîãî êðóæêà è â âîñïèòàòåëüíîé ðàáîòå. Âîçðàñò 
ó÷àñòíèêîâ: 15—16 ëåò.

Òèï ïðîåêòà: ãîäè÷íûé. Ïðîåêò ñîîòâåòñòâóåò ñòàíäàðòàì ðîññèéñêîãî îáðàçîâàíèÿ è 
ðåãèîíàëüíîìó áàçèñíîìó ïëàíó.

ЦЕЛЬ:

—	 âîñïèòàíèå äóõîâíûõ öåííîñòåé, ïðåæäå âñåãî — ÷óâñòâà ãîðäîñòè çà ñâîé ðîäíîé 
êðàé;

—	 îáðåòåíèå èñòîðè÷åñêîé ïàìÿòè;
—	 ÷åðåç èçó÷åíèå ìàëîé ðîäèíû ïîêàçàòü ñâÿçü ïðîøëîãî ñ íàñòîÿùèì, ñïîñîáñòâîâàòü 

ñîöèàëèçàöèè ëè÷íîñòè.
ЗАДАЧИ:

—	 ïðîäîëæèòü èçó÷åíèå èñòîðèè Ïîðõîâñêîãî êðàÿ, îáîçíà÷èòü «áåëûå ïÿòíà» â åãî 
èñòîðè÷åñêîì ïðîøëîì;

—	 ñïîñîáñòâîâàòü îáîãàùåíèþ êðàåâåä÷åñêîãî êðóãîçîðà;
—	 îâëàäåòü íàâûêàìè èññëåäîâàòåëüñêîé ðàáîòû, óìåíèÿìè îðàòîðñêîãî èñêóññòâà.

ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА

Ìèõàèë Ìèõàéëîâè÷ Ïðèøâèí â ñêàçêå-áûëè «Êëàäîâàÿ ñîëíöà», ãîâîðÿ î âîñõîäå ñîëíöà, 
ïèñàë: «È âäðóã  ñòàëî ñâåæî è áîäðî, êàê áóäòî âñÿ çåìëÿ ñðàçó óìûëàñü, è íåáî çàñâåòèëîñü, è 
âñå äåðåâüÿ çàïàõëè êîðîé ñâîåé è ïî÷êàìè...» Ïîçâîëüòå ïðîâåñòè àíàëîãèþ è ñêàçàòü, ÷òî â 
ìîåé «Êëàäîâîé èñòîðèè» òàêæå âçîøëî ñîëíöå, è èìÿ åãî — «Èñòîðè÷åñêàÿ ïàìÿòü»!

Ïðîåêò ÿâëÿåòñÿ ïðîäîëæåíèåì «Çâîííèöû», ðåàëèçîâàííîé â 2005/2006 ó÷åáíîì ãîäó. 
Íîâîå íàçâàíèå ïðîåêòà ïðèøëî èç âîñïîìèíàíèé ó÷àùèõñÿ îá óðîêàõ ÷òåíèÿ â íà÷àëüíîé øêîëå. 
Ó Ì.Ì. Ïðèøâèíà åñòü ñêàçêà-áûëü «Êëàäîâàÿ ñîëíöà», â êîòîðîé «ðàçâåä÷èêè» èñêàëè áîãàòñòâà 
Áëóäîâà áîëîòà. À  âåäü è â «êëàäîâîé èñòîðèè» ìîæíî îáíàðóæèòü íå ìåíåå öåííûå áîãàòñòâà. 
Ìû ðåøèëè îòïðàâèòüñÿ íà èõ ïîèñêè. Âîò òîëüêî â «êëàäîâîé ñîëíöà» âñå áîãàòñòâà ìîæíî 
óâèäåòü, îíè õîðîøî ñîõðàíèëèñü, à â íàøåé «êëàäîâîé» ìíîãîå óòðà÷åíî. Â  ýòîì âèíà íå òîëüêî 
áåñïîùàäíîãî âðåìåíè, íî è ñàìèõ ëþäåé. Èñ÷åçëè êóëüòîâûå ñîîðóæåíèÿ, ðàçðóøåíû äâîðÿíñêèå 
óñàäüáû; â êðóãîâîðîòå èñòîðè÷åñêîãî âðåìåíè ïðåäàíû çàáâåíèþ ñóäüáû ìíîãèõ ëþäåé. Ïîýòîìó 
î÷åíü âàæíî ñåé÷àñ ñîõðàíèòü ïàìÿòü î ïðîøëîì, âîññòàíîâèòü äîáðîå èìÿ íåñïðàâåäëèâî çàáûòûõ 
ëþäåé. Â  ïîèñêàõ óòðà÷åííîãî ìû îáîçíà÷èëè îñíîâîïîëàãàþùèé âîïðîñ: «×òî ïîòåðÿëè, à ÷òî 
ïðèîáðåëè?». Òàêèì îáðàçîì, ìû ðåøèëè îïðåäåëèòü, êàêèå èñòîðè÷åñêèå ïàìÿòíèêè, öåðêâè, ÷àñîâíè 
Ïîðõîâñêîé çåìëè óòðà÷åíû, à ÷òî ñîõðàíèëîñü, è êàêîâà íàøà ðîëü â ñáåðåæåíèè êóëüòóðíîãî 
íàñëåäèÿ.

Êàêèå èññëåäîâàíèÿ íàì íåîáõîäèìî ïðîâåñòè:
•	 «Èìÿ Àëåêñàíäðà Íåâñêîãî â ïðàâîñëàâèè Ïîðõîâñêîãî êðàÿ»,
•	 «Ïîðõîâè÷è — ñëóæèòåëè ìóçû Êëèî»,
•	 «Ñòðàíèöû èñòîðèè ïîðõîâñêîãî ïîäïîëüÿ»,
•	 «Öåðêâè ïîðõîâñêîãî ïîäïîëüÿ â ãîäû Âåëèêîé Îòå÷åñòâåííîé âîéíû»,
•	 «Ìîÿ ñåìüÿ â èñòîðèè ñòðàíû».

Ìåñòî ïðîåêòà â ó÷åáíîì ïëàíå: ïðîåêò ðåàëèçîâàí â ðàìêàõ çàíÿòèé êðàåâåä÷åñêîãî êðóæêà, 
à òàê æå âîñïèòàòåëüíîé ðàáîòå.

ßêîâëåâà  
Ëàðèñà  

Àíàòîëüåâíà
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ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ

•	 Â  ÷åì ðàçíèöà â èçó÷åíèè Ïîðõîâñêîãî êðàÿ íà ïðîòÿæåíèè èñòîðèè Ðîññèè?
•	 Êàê ñîõðàíèëàñü ïàìÿòü îá Àëåêñàíäðå Íåâñêîì â Ïîðõîâñêîì êðàå?
•	 Ïî÷åìó â ãîäû âîéíû îêêóïàöèîííûå âëàñòè ðàçðåøèëè äåÿòåëüíîñòü öåðêâåé?
•	 Â  ÷åì ïðè÷èíû ãèáåëè ïîðõîâñêîãî ïîäïîëüÿ?
•	 Êàêîé âêëàä âíåñëà ìîÿ ñåìüÿ â èñòîðèþ ìîåé ñòðàíû?
•	 ×òî îòëè÷àåò ïîðõîâñêèé êîíöëàãåðü «Äóëàã  — 110» îò äðóãèõ íåìåöêèõ ëàãåðåé?

ЭТАПЫ ПРОЕКТА 

I ýòàï. Ïîäãîòîâèòåëüíûé — ïåðâîå çàíÿòèå
Íà çàñåäàíèè ñáâåòà êðàåâåä÷åñêîãî êðóæêà ó÷åíèêè, àíàëèçèðóÿ ðàáîòó çà ïðîøëûé 

ó÷åáíûé ãîä ïî ïðîåêòó «Çâîííèöà», ïðåäëîæèëè ïðîäîëæèòü èçó÷åíèå ðîäíîãî êðàÿ, èñïîëüçóÿ 
ìåòîä ïðîåêòîâ. Âñïîìèíàÿ íà÷àëüíóþ øêîëó, ïðèäóìàëè íîâîå íàçâàíèå ïðîåêòà — «Êëàäîâàÿ 
èñòîðèè» («Â  ïîèñêàõ óòðà÷åííîãî»). Ìû ñîçäàëè òâîð÷åñêèå ãðóïïû ïî èíòåðåñàì: «Âîåííàÿ 
èñòîðèÿ», «Ïðàâîñëàâèå è Ïîðõîâñêèé êðàé», «Ìîÿ ñåìüÿ», «Çíàìåíèòûå çåìëÿêè» è äðóãèå. 
Áûëà îáîçíà÷åíà öåëü ïðîåêòà — ïðîäîëæèòü èçó÷åíèå èñòîðèè ðîäíîãî êðàÿ, îïðåäåëèòü, ÷òî èç 
êóëüòóðíîãî íàñëåäèÿ ïðîøëîãî óòðà÷åíî, ÷òî ñîõðàíèëîñü.

Îðãàíèçàöèîííàÿ ôîðìà çàíÿòèÿ — êðóãëûé ñòîë.

II ýòàï. Ïðîåêòèðîâî÷íûé — âòîðîå çàíÿòèå
Êàæäàÿ ãðóïïà ñïëàíèðîâàëà ñâîþ äåÿòåëüíîñòü ïî ðåàëèçàöèè ïðîåêòà, ðàñïðåäåëèëà 

çàäàíèÿ. Íàïðèìåð, ãðóïïà, èçó÷àþùàÿ âîåííóþ èñòîðèþ, îáîçíà÷èëà äëÿ ñåáÿ ñëåäóþùèå òåìû 
èññëåäîâàíèé: «Ìåñòà ìàññîâîãî óíè÷òîæåíèÿ íàñåëåíèÿ íà òåððèòîðèè Ïîðõîâñêîãî êðàÿ â ãîäû 
Âåëèêîé Îòå÷åñòâåííîé âîéíû», «Ïîðõîâñêîå ïîäïîëüå», «Íà ñëóæáå Îòå÷åñòâó». Èñïîëüçóÿ ïëàí 
øêîëüíûõ, ðàéîííûõ è îáëàñòíûõ ìåðîïðèÿòèé, îïðåäåëèëè ñðîêè äëÿ âûïîëíåíèÿ èññëåäîâàíèé. 
Íà ýòîì ýòàïå ðàáîòà ïðîõîäèëà â ôîðìå ïðàêòèêóìà: ó÷åíèêè â ñâîèõ ãðóïïàõ îáñóæäàëè 
âîçìîæíûå òåìû èññëåäîâàíèé, âûäâèãàëè ïðîáëåìíûå âîïðîñû.

III ýòàï. Ñáîð èíôîðìàöèè — â òå÷åíèå âñåãî ãîäà
Äëÿ êàæäîé ãðóïïû ñðîêè âûïîëíåíèÿ äàííîãî ýòàïà áûëè ðàçëè÷íûìè, â çàâèñèìîñòè îò äàòû 

ïðîâåäåíèÿ ìåðîïðèÿòèÿ, íà êîòîðîì äîëæåí áûòü ïðåäñòàâëåí ðåçóëüòàò èõ ðàáîòû. Íàïðèìåð, ðåáÿòà 
èç ãðóïïû «Ïðàâîñëàâèå è Ïîðõîâñêèé êðàé» ñîáèðàëè ìàòåðèàë 2 ìåñÿöà, à èç ãðóïïû «Çíàìåíèòûå 
çåìëÿêè» — 5 ìåñÿöåâ. Îðãàíèçàöèîííîé ôîðìîé ñîòðóäíè÷åñòâà çäåñü áûëà «òâîð÷åñêàÿ 
ìàñòåðñêàÿ», ãäå îáðàáàòûâàëèñü çàïèñè âîñïîìèíàíèé, ìàòåðèàëû èç ôîíäîâ ìóçååâ è àðõèâîâ.

IV ýòàï. Ïðàêòè÷åñêèé — â òå÷åíèå âñåãî ãîäà
V ýòàï. Àíàëèòè÷åñêèé — ïîñëåäíåå çàíÿòèå
Íà ñåìèíàðå ó÷åíèêè îáîáùèëè ñâîþ ðàáîòó, ñðàâíèëè, ÷òî ñîõðàíèëîñü èç êóëüòóðíîãî íàñëåäèÿ, 

à ÷òî óòðà÷åíî. Ðàññêàçàëè î òîì, ÷òî ìû ñäåëàëè äëÿ ñîõðàíåíèÿ èñòîðè÷åñêîãî áîãàòñòâà ðîäíîãî 
êðàÿ.

РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОЕКТА:

•	 âåá-ñàéò «Äóëàã—110: âîçâðàùåíèå ïàìÿòè»,
•	 âèðòóàëüíàÿ ýêñêóðñèÿ «Íà çàùèòå Îòå÷åñòâà»,
•	 áóêëåòû «Öåðêâè Ïîðõîâñêîãî ðàéîíà â ãîäû âîéíû», «Ìîé ìóçåé»,
•	 âèêòîðèíà «Ìóçåè Ïñêîâñêîé îáëàñòè»,
•	 ïðåçåíòàöèè «Öåðêâè Ïîðõîâñêîãî ðàéîíà â ãîäû âîéíû», «Ïîðõîâè÷è — ñëóæèòåëè ìóçû 

Êëèî», «Ñòðàíèöû èñòîðèè ïîðõîâñêîãî ïîäïîëüÿ», «Èìÿ Àëåêñàíäðà Íåâñêîãî â ïðàâîñëàâèè 
Ïîðõîâñêîãî êðàÿ»,

•	 ó÷àñòèå â ñåòåâûõ ïðîåêòàõ «Âèðòóàëüíîå ïóòåøåñòâèå ïî äðåâíåìó ãîðîäó», «Âðåìÿ âåðíóòüñÿ 
äîìîé»,

•	 ó÷àñòèå â äèñòàíöèîííîì ïðîåêòå «Ìîÿ ñåìüÿ»,
•	 ïóáëèêàöèè â ìåñòíîé ïå÷àòè «Ïîðõîâñêîå ïîäïîëüå», «Ëåòîïèñåö è ñëåäîïûò Ïîðõîâñêîãî 

êðàÿ».
Ðàáîòàÿ íàä ïðîåêòîì, ìû ñìîãëè îòâåòèòü íà îñíîâîïîëàãàþùèé âîïðîñ.
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ИСТОРИЯ
МЕТОДИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ ОПЫТА ПО ТЕМЕ 
«ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИКТ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ 
САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ УЧАЩИХСЯ 
ÍÀ ÓÐÎÊÀÕ  ÈÑÒÎÐÈÈ»

Ñîâðåìåííîå îáùåñòâî åù¸ â êîíöå XX âåêà íàçâàëè èíôîðìàöèîííûì. Ñåãîäíÿ ê âàæíåéøèì 
óìåíèÿì ó÷àùåãîñÿ ìû äîëæíû îòíåñòè óìåíèå íàéòè íóæíóþ èíôîðìàöèþ, ïðîàíàëèçèðîâàòü 
å¸ è ñäåëàòü âûâîäû.

Ñîöèîëîãè÷åñêèå èññëåäîâàíèÿ ñâèäåòåëüñòâóþò, ÷òî áîëåå ïîëîâèíû ðîññèÿí, èìåþùèõ 
êîìïüþòåð è äîñòóï ê ñåòè Èíòåðíåò, èñïîëüçóþò èõ êàê ñðåäñòâî ðàçâëå÷åíèÿ.

Â  òàêîé ñèòóàöèè ê òðàäèöèîííûì çàäà÷àì ïåäàãîãà äîáàâëÿåòñÿ íîâàÿ — íàó÷èòü ðåá¸íêà 
îðèåíòèðîâàòüñÿ â îãðîìíîì èíôîðìàöèîííîì ïîëå è èñïîëüçîâàòü íàéäåííóþ èíôîðìàöèþ äëÿ 
äîñòèæåíèÿ óñïåõà.

Ðàññìîòðèì âîçìîæíîñòè èñïîëüçîâàíèÿ ÈÊÒ ïðè îðãàíèçàöèè ñàìîñòîÿòåëüíîé ðàáîòû 
ó÷àùèõñÿ íà ïðèìåðå îáîáùàþùåãî óðîêà «Ðåôîðìû 60—70-õ ãã. XIX âåêà», 11 êëàññ. Òèï 
óðîêà: àêòóàëèçàöèÿ ðàíåå óñâîåííûõ çíàíèé.

ЦЕЛИ УРОКА

1.	 Ïîâòîðèòü è ðàñøèðèòü çíàíèå ó÷àùèõñÿ îá îäíîì èç çíà÷èìûõ ñîáûòèé  â èñòîðèè Ðîññèè 
XIX âåêà.

2.	 Ïðèâèòü ó÷àùèìñÿ èíòåðåñ ê èçó÷åíèþ îòå÷åñòâåííîé èñòîðèè ñ èñïîëüçîâàíèåì ñîâðåìåííûõ 
êîìïüþòåðíûõ òåõíîëîãèé.

3.	 Íàó÷èòü ó÷àùèõñÿ èñêàòü, àíàëèçèðîâàòü, îáîáùàòü èíôîðìàöèþ è ïðåäñòàâëÿòü å¸ â âèäå 
ïðåçåíòàöèè.
Îáîðóäîâàíèå: êîìïüþòåð, ìóëüòèìåäèà-ïðîåêòîð.
Ïîäãîòîâêà ê óðîêó íà÷èíàåòñÿ ñ ìîìåíòà íà÷àëà èçó÷åíèÿ òåìû «Âåëèêèå ðåôîðìû XIX âåêà». 

Êëàññ äåëèòñÿ íà ãðóïïû 3—4  ÷åëîâåêà.

Ìàêñèìîâ  
Àðêàäèé  

Âåíåäèêòîâè÷
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СООБЩАЮТСЯ ТЕМЫ ПРЕЗЕНТАЦИЙ:

—	 «Íåîáõîäèìîñòü ðåôîðì»,
—	 «Êðåñòüÿíñêàÿ ðåôîðìà»,
—	 «Çåìñêàÿ ðåôîðìà»,
—	 «Âîåííàÿ ðåôîðìà»,
—	 «Ñóäåáíàÿ ðåôîðìà»,
—	 «Ðåôîðìû â ëèöàõ».

Ïðîâîäèòñÿ áåñåäà î ìåòîäèêå ïîäãîòîâêè ìóëüòèìåäèéíîé ïðåçåíòàöèè, îçíàêîìëåíèå 
ó÷àùèõñÿ ñ âîçìîæíîñòÿìè ïðîãðàììû Power Point.

Â  õîäå èçó÷åíèÿ òåìû ó÷àùèåñÿ íàêàïëèâàþò ìàòåðèàë äëÿ ïðåçåíòàöèé íà óðîêàõ, èçó÷àþò 
äîïîëíèòåëüíóþ ëèòåðàòóðó, èùóò èíôîðìàöèþ è èëëþñòðàöèè â Èíòåðíåòå.

Ðîëè âíóòðè ãðóïïû ó÷àùèåñÿ ðàñïðåäåëÿþò ñàìîñòîÿòåëüíî ñ ó÷åòîì ñïîñîáíîñòåé è 
òåõíè÷åñêèõ âîçìîæíîñòåé êàæäîãî ðåáåíêà (íàëè÷èå êîìïüþòåðà, âûõîäà â Èíòåðíåò, ñïîñîáíîñòü 
ïðåïîäíåñòè ìàòåðèàë).

Ó÷èòåëü âûñòóïàåò â ðîëè êîíñóëüòàíòà, ðåøàÿ âîçíèêàþùèå ïðîáëåìû.
Íå çàäåéñòâîâàííûå â ïîäãîòîâêå ïðåçåíòàöèè ó÷àùèåñÿ ìîãóò áûòü îáúåäèíåíû â ýêñïåðòíóþ 

ãðóïïó, çàäà÷åé êîòîðîé áóäåò îöåíèòü ïðåçåíòàöèè ïî ñëåäóþùèì êðèòåðèÿì:
—	 ñòåïåíü ðàñêðûòèÿ òåìû;
—	 îôîðìëåíèå;
—	 çàùèòà ïðåçåíòàöèè.

Â  êîíöå óðîêà âåñü êëàññ îáñóæäàåò ïðåäëîæåííûå ó÷èòåëåì ïðîáëåìû:
—	 Áëàãî ëè ðåôîðìû?
—	 Áûëà ëè íåîáõîäèìîñòü â ïðîäîëæåíèè ðåôîðì? Êàêèõ?
—	 Ðåôîðìû èëè ðåâîëþöèÿ?

Óðîê ðåêîìåíäóåòñÿ ïðîâîäèòü â òå÷åíèå äâóõ ó÷åáíûõ ÷àñîâ.


